

LOS ABEJAS



SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

GUADALAJARA, un mes, 40 céntimos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL, trimestre, 1'20 pesetas; añ., 4'80.—EXTRANJERO, año, 8 pesetas.—Numero atrasado, 25 céntimos.
ANUNCIOS.—Linea corta en la plana 8.^a, 5 cénts; idem en la 7.^a, 10 céntimos; esquelas mortuorias á 2'50 5, 8 y 12 pesetas. Comunicados, 25 céntimos linea.

DIRECTOR:

D. Miguel Mayoral y Medina.

REDACTORES

Luis Vega-Rey.—Alfonso Martín.
 Luis Cordavias.
 Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Plazuela de la Cotilla, 3, principal,

DONDE SE DIRIGIRA TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS AÑO IV GUADALAJARA 12 DE DICIEMBRE DE 1897 NÚM. 172 NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

EMINENCIAS ESPAÑOLAS

SUMARIO

TEXTO

- Crónicas momentáneas*, Alfonso Martín.
- No hay bandera!*, por Sinesio Delgado.
- Los fanfarrones*, por Emilio Marlasca.
- Estadística*, por Vital Aza.
- El nombramiento de Alcalde*.
- Semblanzas femeninas*, por M. C. y Cás-pita.
- Floreos y aguijonazos*.
- Colmenar alcarreño*.
- Folletín*.
- Anuncios*.

GRABADOS

- Retrato de D. José Ramón de Luanco*.
- Escamado*, por Cilla.



DON JOSÉ RAMON DE LUANCO

Catedrático de la Universidad de Barcelona.



IMPORTANTE PARA LAS SEÑORAS

La acreditada corsetera de Brihuega Manuela Pacheco, con residencia en Madrid, estará en Guadalajara los días 15 y 30 de cada mes.

Recibe encargos en la calle de Bardales, 5, bajo, interior.

Vinos blancos finos

del cosechero D. Ecequiel de la Vega,
Despacho: Mayor baja, números 8 y 10.
Guadalajara.

SE NECESITAN APRENDICES

para un taller de Encuadernación. Dirigirse á Cayetano González, en la Imprenta de la Diputación.

Señores....

Antes de comprar almanques para 1898, visiten ustedes el establecimiento de Ligorio Ruiz, Mayor alta, 11, donde acaban de recibirse verdaderas preciosidades. Venta de *bloc* sueltos.

Orlas y premios para escuelas.

Objetos *le escritorio*, Mayor alta, 11. 5-2

VICTORIA NUÑEZ

Sombrerera

Se confecciona toda clase de sombreros y vestidos de señoras y niñas y se arreglan al último figurín.

PLAZA DE DÁBALOS, 10, pral. derecha.

AMPARO PALERO

MODAS DE PARIS

Se confeccionan vestidos y sombreros para señoras y niños.

Torres, núm. 3, Guadalajara.

CRÓNICAS MOMENTANEAS

¡Miren ustedes que es mucho cuento! Por meterme á lo que no debía, ¡tener ahora que torturar mi pobre imaginación, rebuscando unos cuantos chistes más ó menos ingeniosos, con el sólo fin de entretener á mis lectores é hilvanar esta croniquita!

La verdad es que en este pícaro mundo, no se castiga nada.

Ponerme á escribir de lo que no entiendo, sin ser un genio de la literatura, de la elocuencia, de la pedagogía y de la historia, ¡es el colmo!

Pero, en fin, ¡cómo ha de ser, paciencia! Sigamos actuando de aprendices, puesto que, gracias á Dios y en buena hora lo digamos, nos va muy bien con el aprendizaje.

¡Como que nuestras humildes obras, aunque malas, van teniendo salida!

Lo contrario de lo que sucedió al pobre D. Aniceto, —un maestro de obra prima á quien alguno de ustedes habrá conocido— que tenía tan mala pata, que ni aun de balde le compraban el calzado.

Y el infeliz, creyendo que consistía en el sitio, cada mes se mudaba de portal, ¡y que si quieres peces, Catalina!

Hasta que el hombre no tuvo más remedio que dedicarse á echar tacones, y ¡vamos, menos mal, con eso fué tirando!

¡Aprendices y maestros!

He aquí un tema que, bien desatrollado, daría juego.

Hasta podría sentarse una premisa, al parecer, incomprensible.

La de que muchos maestros, no comerían si no fuese por los aprendices.

De lo que se deduce que, á veces, éstos son muy necesarios, y creyéndolo así, tienen el atrevimiento de exhibir sus obras sin contar con los maestros.

Y mucho más en esta época en que el afán de exhibición está de moda y trae á mal traer á la mayoría de los mortales.

He conocido varios casos que lo corroboran.

El de aquel señor que sólo por el capricho de que los de la vecindad se ocupasen de su persona, todo el santo día se lo pasaba, dale que le das, machacando el almirez.

Hasta que una tarde, por querer abrazar á la fámula, se le cayó la mano (la del almirez) y la chica le abrió la cabeza con el pedazo de bronce.

Y es claro, ya no volvió más á machacar.

O el de aquel infeliz que se arrojó de cabeza al río. Y por si alguno de ustedes no supiera el por qué de tal arrojado, voy á referirlo.

Agarrado á la barbacana del puente, á cuantos por él transitaban no hacía más que preguntarles:

—¿Ustedes no han oído nunca hablar de Pérez? ¿De veras no saben ustedes quién es Pérez? ¡Hombre! ¿es posible que no conozcan á Pérez? Pues dentro de poco van á saber quién es Pérez... y ¡zás! dando un salto que ni los de Leotard, se estrelló en el vacío.

(Esto de *estrellarse en el vacío* ya habrán comprendido ustedes que es un chiste ingenioso.)

Es claro, al día siguiente, los periódicos hablaban de un tal Pérez, y enterándose de quién era Pérez, contaban la vida y milagros de aquel Pérez, víctima de una *popularidad póstuma*.

Los días de la semana han transcurrido.... de veinticuatro en veinticuatro horas.... (¡otro, ya me salió otro!) algunas de éstas con un frío sólo comparable al que se disfruta en el escenario de nuestro coliseo las tardes de función.

¡Caracoles qué temperatura!

El que quiera probar cosa buena que se lance allí á la escena

y, sin querer, se pone á cantar lo de Valentin en *La leyenda del Monje*.

En cambio, también hemos tenido horas apacibles, con un sol, si no esplendoroso, con el calor suficiente para que el campo se fertilice y la semilla que á la tierra se arrojó, vaya ¡subiendo, subiendo! al igual que la ya recogida y que la desesperación de los que, por no acordarse nadie del santo de su nombre dándoles un puesto en el festín, echan por su boca sapos y culebras contra los que se encuentran ya sentados á la mesa.

Con tal motivo, á nuestro simpático y celoso Diputado á Cortes no le dejan un momento quieto. ¡Y que no son *chinitas* las que desde aquí le tiran! Como le diesen todas, ¡vaya un martirio, ni el de San Lorenzo!

Misterios del organismo humano; ó lo que es lo mismo: cría cuervos... y si no te saltan los ojos, porque sus picotazos no llegan á esa altura, con sus aleteos y graznidos llamarán la atención de otras aves más voraces, para que se lancen sobre las que, por sus condiciones y por el bien que reportan, son acreedoras á que se las deje en paz, á fin de que sigan limpiando la atmósfera de insectos que tanto la perjudican.

—Y de Mediavilla ¿qué?

—Pues de Mediavilla, ná.

La verdad sea dicha, sus aficiones le llevan por una senda que para él tendrá mal fin.

Nosotros creemos que más hubiera ganado dejándose la barba y no la coleta y siguiendo por el camino de la enseñanza, más útil y provechoso que el de matar reses bravas á costa de achuchones y de porrazos.

En esa *cátedra* de fijo que no da lecciones el Sr. Liñán.

¡Pero si al hombre le ha dado por ahí!... que continúe, con mi deseo de que su cuerpo no se convierta como el del *Zapatillas de Ciertos son los toros*.

En un palillero.

Y eso que para zapatillas las del ex-catedrático.

Debía de ser mayor el difunto, porque se le caían á menudo.

Para otra vez, que se las ate, pues como torea en invierno, los ruedos suelen estar húmedos y no vaya á cojer unos dolores reumáticos.

Y tenga que andar con muletas.

¡Las que ahora usa no le sirven más que de estorbo!

ALFONSO MARTIN.

—*—*—*

¡NO HAY BANDERA!

Yo lo supe por uno del oficio, y cuento, por si alguno no lo sabe, que cuando se concluye un edificio sin accidente grave, ondea en el tejado al dar la paletada postrimera, hasta que cae podrido y destrozado, el percal amarillo y colorado á guisa de bandera.

Un sábado, de noche, la campana llamaba á los obreros á cobrar el jornal de la semana, y allá, por los aleros, y junto á las cornisas y balcones cesaron de repente las canciones, se suspendió el trabajo, y por cuerdas, andamios y escalones, fué todo el mundo abajo.

Oyóse en las alturas un lamento de terror, de ansiedad y de coraje, se rompió un basamento, y un cuerpo rebotó en el maderaje y se vino á estrellar en el cimientito.

Agrupóse el gentío procurando animar la masa inerte, espantado ante el golpe de la muerte con el glacial silencio que dá frío.

Era un montón informe el desdichado... Llegaron la pareja y la camilla y echó á andar el cortejo acongojado con la convulsa mano en la gorrilla.

Me acerqué en el instante y pregunté,—¿qué pasa?— á un rapazuelo de blusa blanca, que miraba al cielo con el terror pintado en el semblante.

No he sentido en mi vida emoción parecida

á la que hizo agitarse mi alma entera cuando el chico exclamó:

—¡Que no hay bandera!

SINESIO DELGADO.

—*—*—*

LOS FANFARRONES.

(FABULAS EN PROSA.)

Sobre las redondas y lustrosas ancas de un pacífico caballo, encaramóse un gallo vocinglero y fanfarrón y comenzó á cantar, desaforadamente, como orgulloso de su superioridad.

Escuchábalo el caballo con indiferencia y dejábalo estar, mientras él, tomando por reconoci-

miento de su valer, lo que sólo era tolerancia de su necesidad, redoblaba más y más sus estridentes cantos.

Tanto cantó y se creció á costa de la paciencia del otro, que al fin el caballo, cansado de su impertinencia, alzó la larga y poblada cola y sacudiendo con ella despreciativamente, dió en tierra con el jactancioso pajarraco. Desde entonces el gallo no volvió á pretender elevarse á costa de la paciencia de otros animales.

¡Cuántas veces en la vida tropezamos con hombres que pretenden hacerse valer en fuerza de necias fanfarronadas, de orgullosas jactancias!

Nuestro silencio y nuestra paciencia los animan hasta el punto de que llegan á creer ciertas sus propias blandronadas. Sólo nuestro desprecio puede curarles á tiempo, haciéndoles caer del pedestal en que pretendieron elevarse.

EMILIO MARLASCA.

ESCAMADO, por Cilla



¡Si será celoso mi Pepito! «Supongo irás los domingos á Las Cruces para timarte con todo bicho viviente.» ¿Y qué va á hacer una?.. ¡No me sería poco amarga su ausencia si no procurase distraerme de vez en cuando!

ESTADÍSTICA

En un lugar de la Mancha, de cuyo nombre quisiera acordarme, hubo en el año mil othocientos cincuenta, una invasión espantosa de cólera .. ó de viruela... ó de tifus... (¡Nadie sabe qué enfermedad era aquélla!)

Lo seguro es que en el pueblo se cebaba la epidemia; que eran ante ella impotentes los recursos de la ciencia; que las gentes se morían diariamente por docenas, y que el pánico aumentaba y aumentaba la miseria.

El alcalde, que era en todo un modelo de franqueza, en el *Boletín* del pueblo anunciaba sin reservas, la cifra exacta de todas las defunciones que hubiera.

Pero el Gobierno, observando que esta cifra era tremenda, ordenó al punto al alcalde que mintiese por prudencia, anunciando la mitad de los casos que ocurrieran.

El Alcalde, respetuoso, pero duro de mollera, llamó al médico, y le dijo:

—Amigo, la conveniencia nos manda mentir: mintamos, pero que nadie lo sepa.
¿Qué casos nuevos ha habido?
—Cuarenta y cuatro. —¡Friolera!
—¿Y muertos? —¡Trece! —Está bien.
Ya echaré luego la cuenta.
Debo anunciar la mitad...
Esto es cuestión de aritmética.
Y enseguida el buen alcalde, con la mayor inocencia, mandó al *Boletín* la nota escrita de esta manera:
«En el pueblo de mi mando, según el Gobierno ordena, hubo los casos siguientes en el día de la fecha:
Invasiones, veintidos.
Defunciones, seis y media.

VITAL AZA.

EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDE

Todo llega en este mundo.

Por fin, como anunciamos hace tiempo á nuestros lectores, ha sido nombrado Alcalde de esta población el Concejal don José Saenz Verdura.

La desgraciada campaña que por un insignificante número de personas de esta capital, se ha venido haciendo en contra de dicho nombramiento, háse visto defraudada como no podía por menos de suceder, pues resultaba ilusoria la pretensión de que sólo por conveniencias particulares y enconos personalísimos mal disfrazados bajo la capa de la política, pudiera torcerse en lo más mínimo la determinación tomada hace tiempo por quien es el llamado á intervenir en cuantos asuntos políticos se susciten en esta población.

El Conde de Romanones, en quien todos reconocen imparcialidad y buen sentido, pues de no hacerlo así sería terquedad ú ofuscación, creyó desde los primeros momentos, que á la ciudad de Guadalajara convenía el Sr. Saenz como Presidente del Ayuntamiento, sin que por eso dejara de comprender que entre sus numerosos amigos, había otras varias personas tan dignas como el agraciado para desempeñar tan importante puesto.

Pero como alguno había de ser, designó al Sr. Saenz, creyendo con gran fundamento, á pesar de lo vociferado por los pocos detractores de esta cuestión, que su determinación sería del agrado de los habitantes de esta capital.

Esto á nuestro juicio es lo sucedido, y solo por eso háse censurado y pretendido poner trabas, por quienes menos debían hacerlo,—pues la ingratitud es el mayor de los pecados sociales,—á la conducta de nuestro Diputado, del hombre que sin descanso dedica sus actividades todas al servicio de esta población y gran parte de su provincia, y que mil y mil veces ha dado pruebas de su cariño hacia la tierra de sus antepasados

Seguros estamos de que el Sr. Figueroa no tomará en consideración semejante ingratitud, pues conocido es de todos su bondadoso carácter, á más de que lo sucedido no merece la pena de tomarse en cuenta, máxime cuando la población toda, sin distinción de matices políticos, á excepción de unas cuantas personas difíciles de conformar, aplaude el nombramiento, como igualmente hubiese aplaudido el del Sr. Sanchez, caso de que en él hubiese recaído.

Por lo tanto no merece la pena, hablar más de esta cuestión, y lo que ahora es necesario, es que el Ayuntamiento en pleno dé pruebas de su actividad y valimiento, para de ese modo alcanzar la prosperidad de Guadalajara.

Semblanzas femeninas.

Petra López Alcebedo, de Guadalajara
por M. C.

Al llegarte á conocer dije tenía que hacer tu semblanza femenina, por ser Petra tan divina como joven pueda haber.

A tu cara tan preciosa, fina y pura cual la rosa, la iluminan dos destellos, que al ser negros tus cabellos, te hacen ser más candorosa.

¿Quién siendo así ha de dudar que haya alguno que lograr deseara tus primores?
Yo sé que por tus amores, no dejan de suspirar.

Concha Romero, de Salmerón
por Cáspera.

Si no te incomodaras Concha, te haría tu elegante y exacta fotografía, y te diría que tu andar es gracioso, tu talle airoso, lindo y esbelto, que tu pelo sedoso negro y hermoso cuando está suelto; que tu trato es afable, que eres amable, que... pero en fin, no quiero seguir, que infiero te enfadarías y me dirías: vete á paseo con tus poesías, que á mí no me hacen falta tus tonterías ni charla sosa porque á la vista salta que soy hermosa.

—*—

Flores y aguijonazos

¡GRACIAS Á DIOS!

¡Ya tenemos Alcalde! ¡Ya le han nombrado! ¡Ya las incertidumbres han terminado! Lo que nos figurábamos ha sucedido y Pepe Saenz, Alcalde nombrado ha sido. ¡Famoso nombramiento! ¡Dichosa vara! ¡Qué hartos está de ella todo Guadalajara! ¡Qué de suposiciones! ¡Qué cabildeos! ¡Qué de idas y venidas! ¡Cuántos mareos! Pero hoy, por fin, podemos decir, no en balde, que esta ciudad ya tiene primer Alcalde.

Antes de felicitar á Saenz, deseo enviar á Valles mi despedida; don Manuel, á no dudar, la tiene bien merecida.

Durante su permanencia en la docta Presidencia, ha demostrado con creces, que si no es una eminencia, lo pareció muchas veces.

Ha sido cortés y atento; nunca empleó su talento en enojosa contienda, y siempre al Ayuntamiento condujo por buena senda.

Nuestras bromas ha leído en diversas ocasiones y, es claro, las ha reído; pero no hemos conseguido eso de los canalones.

¡Bien está! Por cosa tal no le guardamos rencor, aunque nos siente muy mal recibir á lo mejor una ducha colosal.

Nuestro aplauso se ganó y el de la ciudad entera: ¡es usted el primer gachó que en Tendilla la luz vió y... etcetera!

—*—

Cumplido este deber de cortesía con quien lo merecía, dediquemos á Saenz unos renglones, no para darle aquí ningún consejo, pues él no necesita estas lecciones si ha de salir airoso en el Concejo, sino para indicarle algunas cosas útiles, necesarias, provechosas. Lo primero que hacer debe el Alcalde es no gastar, desde hoy, saliba en bañe, ni dejar, como muchos infelices, que alguno se le monte en las narices. Si se presenta débil y encogido, ¡camará, se ha caído! ¿Que hay algún Concejal poco avisado? ¡Pues se le dá un capón y terminado! Para ser buen Alcalde, ahora se estila tener mucho carácter y pupila. Al vecino que falte á la Ordenanza, colóquesele al punto en la balanza de la Diosa Justicia, y sin disculpa, caiga sobre él el peso de la culpa, ya sea un potentado ó un mendigo, ya un adversario ó el mejor amigo. No abuse de asistencia á procesiones, ni permita un belen en las sesiones; no acuda á todas partes con la vara, porque eso vanidad solo declara y diga á los serenos que no canten para que así los chicos no se espanten. Si tales cosas, Don José, realiza, no tema de nosotros la paliza; pero si en la Alcaldía se desmanda, y abusa porque manda, entonces, como somos imparciales y el bienestar nos guía de este suelo, nuestro grito pondremos en el cielo.... como actualmente algunos liberales. Y nada más por hoy. Enhorabuena y guie á Don José la Magdalena, ¡y gracias al Señor que hemos salido de asunto tan llevado y tan traido!

¿Y qué les pareció á ustedes el catedrático don José Mediavilla?

A ver si coincidimos en opiniones. Yo creo que el ex-alumno de este Instituto de segunda enseñanza vale más como Profesor que como torero.

En la actualidad, ¿eh? Andando el tiempo, sólo Dios sabe lo que sucederá.

Porque en Mediavilla hay que reconocer una condición, que no todos los que se dedican al toreo poseen: tiene corazón.

Y con un poco de arte... se podrá evitar algunos revolcones.

Don Ricardo Martínez (el de Brihuega) en atenta misiva que ha remitido, con interés me ruega atenué los bombos que ha recibido.

Dice que él solamente ha cooperado á tal obra con todos sus compañeros; que Mathet y Coloma se ha desvelado porque las Alcaldías den sus dineros.

Gustosos complacemos al remitente y alabamos modestia tan extremada; mas permita indiquemos humildemente que eso en el resultado no implica nada.

Recáudense pesetas en fecha corta y haya en las arcas fondos para los gastos; que el saber quien lo ha hecho poquito importa ¡Canastos!

--¿Y de los atracos, qué?
—Pues de los atracos ná.
—¿Pues no decían que?..
—¡Eso es gana de alarmar!

El distinguido Director de la *Gaceta de la Bolsa*, nuestro amigo D. Santiago M. Palacio, ha tenido la fineza de remitirnos cuatro ejemplares de su notable producción *El Castillo de Anguix*, valioso regalo que agradecemos en el alma, no solo por tratarse en él de cosas alcarreñas, sino por la corrección, soltura y elegancia con que está escrito.

Adornan tan precioso tomo infinidad de fotografías y dibujos, siendo su impresión tipográfica esmera lísima.

Estamos seguros que el libro se venderá mejor que los bizcochos borrachos, pues que los verdaderos alcarreños desearán tener en su biblioteca tan preciosa producción.

Se vende en las principales librerías, al precio de 5 pesetas ejemplar.

Nuestra dulce amiga
La Correspondencia,
(¡caramba y qué enorme cargo de conciencia!)
al tenor Garulli
mató hace unos días,
no sé si de tifus
ó de alferencias

El tenor Garulli
continúa vivo,
según un colega
que ahora recibo.

Y digo á *La Corres*
con tono muy serio:
—¿Dónde establecido
tiene el Cementerio?

Y, apropósito de Cementerio:
¿Cuándo se termina el cerramiento del nuevo patio de nuestra Necrópolis?

Porque, no tardando mucho, quedarán terminadas las obras del panteón de los marqueses de Villamejor, y no es justo que tan precioso trabajo arquitectónico quede expuesto á las *genialidades* de algún aschanti de los que por aquí forragean.

Para mujeres, Sigüenza;
para barrancos, Chiloeches;
para valles... don Manolo
y para cortijos... Pepe.

El retrato del Sr. Mathet y Coloma nos vá á resultar otro nombramiento de Alcalde.

Cartas van, telegramas vienen, y el fotógrafo sin enviarlo.

De hoy en adelante, diremos al anunciar la publicación de alguna fotografía:

«En el próximo número publicaremos, (si el fotógrafo lo permite), el retrato de Don Fulano de Tal.»

Y así no estaremos, como ahora, con el alma en un hilo.

Colmenar alcarreño

Antes de ayer, viernes, efectuáronse en la parroquia de San Nicolás el Real solemnes funerales por el alma del segundo Teniente Alumno de esta Academia de Ingenieros D. Antonio Wais y San Martín, cuyo fallecimiento ocurrió en la Coruña el día 16 del mes pasado.

Presidió la ceremonia el digno Gobernador militar de esta plaza Sr. Urquiza, asistiendo todos los Profesores y Alumnos de la Academia de Ingenieros.

La muerte del Sr. Wais ha sido muy sentida por todos sus Profesores y compañeros, pues á más de poseer excepcionales condiciones de carácter, demostró siempre gran talento y no poca aplicación, conservando desde un principio el primer puesto de su promoción, no habiéndosele jamás arrestado por motivo alguno.

De no habérselo impedido la cruel enfermedad que ha minado su existencia, en el mes de Junio anterior hubiese terminado sus estudios, ascendiendo á primer teniente.

Unimos nuestro sentimiento al que por tan sensible pérdida experimentan actualmente sus Profesores y compañeros de Academia.

El auxiliar de esta Administración principal de Correos, nuestro apreciable amigo D. Tomás Díez F. Cotano, ha pedido la excedencia en el Cuerpo de Comunicaciones.

El Capitán general de Aragón, según noticias que de Zaragoza recibimos, ha aprobado la sentencia condenatoria de Emilio Dombriz, así como la dictada en el Consejo de Guerra que se celebró en esta capital el día 23 del pasado Noviembre para juzgar á Mariano Arcediano Bárcena, condenado á seis años y un día de prisión mayor.

El Fiscal solicitaba en sus conclusiones trece años. Enviamos nuestra enhorabuena al Capitán defensor D. Juan Ochaita.

Adelantan rápidamente las obras que en el cuartel de San Carlos se están llevando á cabo, al objeto de habilitar aquel hermoso edificio para Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Es probable que para el mes de Febrero próximo queden definitivamente instalados en la

nueva casa los colegiales hoy existentes en el Palacio del Infantado, mas unos 150 que se ha acordado admitir.

El oratorio se emplazará en el primer patio, habiéndose habilitado convenientemente espaciosos locales para clases, comedor, dormitorios, salas de recreo y oficinas.

En la parte del edificio donde hoy existen las oficinas de la zona, queda suficiente local para alojar unos 800 individuos de tropa, quedando, por tanto, sin fundamento las pesimistas suposiciones que en un principio se hicieron acerca de asunto de tan vital interés para Guadalajara.

La Junta de Gobierno del Casino de la calle Mayor, ha ultimado los detalles de la instalación del alumbrado eléctrico en los salones de dicha sociedad, y en la próxima semana dará principio á los trabajos el inteligente electricista nuestro amigo D. Sebastián Ruiz.

El miércoles próximo embarcará en Barcelona, á bordo del *Isla de Panay*, con objeto de incorporarse al ejército de Filipinas, nuestro apreciable amigo y colaborador el segundo teniente de infantería D. Aurelio Matilla.

Le deseamos un felicísimo viaje.

Según nos dicen de Sacedón, son bastantes los casos de difteria que en aquella villa se han presentado, á consecuencia de los cuales han fallecido algunos niños.

Mañana se efectuará en la parroquia de San Nicolás una solemne función dedicada á Santa Luisa, en la que predicará el Capellán del Colegio de Huérfanos Sr. Vitini.

Antes de ayer, viernes, efectuóse el matrimonial enlace de la bellísima y bondadosa señorita Luisa Benito Garcés, hermana del ilustrado Médico de Palazuelos D. Santiago, con el simpático Farmacéutico de Sigüenza, nuestro distinguido amigo D. Félix Armadá.

Enviamos á los nuevos esposos nuestra más cumplida enhorabuena, deseándoles una feliz y eterna luna de miel.

Ha fallecido en Salamanca, á los 19 años de edad, la encantadora Srta. María de la Cruz Guerra, hija del catedrático que fué de este Instituto D. Hilarión Guerra.

Reciba su apreciable familia la expresión sincera de nuestro dolor.

Nuestro apreciable amigo D. Agustín Rubio, nos ruega hagamos público que su despacho de Procurador y la vaquería de su propiedad, han quedado establecidos en esta población, calle de Montemar, núm. 2.

La Revista de Obras públicas y Madrid Científico, abogan calurosamente por las jubilaciones, y de llevarse á cabo éstas, el Sr. Marchamalo ascendería á Inspector en plazo no lejano.

Muy de veras lo sentiremos por las grandes simpatías que aquí y en todas partes supo captarse, así como el cariño y respeto de todos sus subordinados, para quienes representó siempre el papel de amigo respetado y jefe benévolo.

Ningún resultado hasta ahora han dado las diligencias practicadas por el Juzgado y Guardia civil de Pastrana, en averiguación de los autores del robo hecho en la Administración subalterna de tabacos de aquella villa la noche del 6 de los corrientes.

Nuestro cariñoso amigo el ilustrado Médico de Loranca de Tajuña D. Severino Emperador Infante, ha sido nombrado Subdelegado de Medicina del partido de Pastrana, nombramiento merecido, y por el cual le enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Se hallan vacantes las plazas de Médico-cirujano de Fuentelaencina, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas por la Beneficencia y 180 á 190 fanegas de trigo por igualas; la de Huérmeces y sus anejos El Atance y Santiuste con 250 fanegas de trigo por Beneficencia é igualas; y la de Pajares, con 50 pesetas por Beneficencia.

Asimismo lo está la de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Muriel, con 325 pesetas y los derechos de arancel.



Necrología

Han fallecido: En Guadalajara, nuestro apreciable amigo D. Francisco Alba, exconcejal de este Municipio, y el joven de 17 años D. Germán Mazo; en Madrid, el Jefe que fué de esta Comandancia de la Guardia civil D. Bernardo Gómez Angeler, y el padre de nuestro ilustrado colaborador D. Antonio Casero, y en Huesca, el Delegado de Hacienda de aquella provincia, nuestro paisano D. Enrique Pastor Bedoya, ex-Diputado á Cortes por Brihuega.

También en esta villa ha dejado de existir don Eugenio Romero, padre político del ex-Diputado provincial D. Hermenegildo Pérez.

Enviamos á las respectivas familias de los finados nuestro sentido pésame.

El día 18 del actual deberán concentrarse en esta capital los reclutas del cupo de la Península, pertenecientes al reemplazo de 1897, al objeto de ser destinados á los respectivos Cuerpos.

Se indica para ocupar un puesto de importancia en ciertas oficinas de esta capital al joven Abogado y estimable amigo nuestro don Emilio García de la Peña.

Por nuestro querido amigo D. Lucas del Campo, y á nombre de la Junta del Centenario de las Santas Formas celebrado en la vecina ciudad de Alcalá de Henares en Mayo último, y encerrada en elegante estuche, se nos ha remitido una artística y preciosa medalla de bronce, grabada en conmemoración de tan fausto como imperecedero acontecimiento.

Agradecemos en el alma tan señalado recuerdo por lo que significa y vale, y damos las gracias más expresivas á la mencionada Junta por sus inmerecidas distinciones, puesto que á su debido tiempo nos remitió también la bien escrita *Monografía* de las Santas Formas y demás trabajos premiados en el Certamen, que con aquel objeto se celebró en aquella histórica ciudad.

A las once de la noche del día 7, fué herido en Horche Pedro Chiloeches (a) *Topete*, por sus convecinos Adrian Casas y Leon Horche.

La herida de ocho centímetros de longitud y

calificada de grave, se la produjeron con instrumento contundente en la region frontal.

Ha sido declarado cesante D. Julio Ayuso y Escudero, aspirante á Oficial de este Gobierno civil y nombrado en su reemplazo D. Emeterio Costa, que ayer tomó posesión. Sea enhorabuena

Esta noche dará una conferencia en el Ateneo Obrero el ilustrado coronel de caballería don Waldo Romero de Quiñones, disertando acerca de interesante cuestión y que ingeniosamente ha titulado *Si yo fuera hombre!*

Como el asunto está relacionado principalmente con el sexo bello, son muchas las señoras y señoritas que esta noche se proponen asistir á tan interesante conferencia.

Se ha concedido la pensión anual de 403'33 pesetas á doña Estefanía Orejos, hija de la Maestra que fué de Almoguera doña Basilia Alcántara.

Días pasados falleció repentinamente, á consecuencia de un ataque cerebral, el soldado de Ingenieros Juan Rodríguez, que en unión de otro compañero cuidaba de las obras que la compañía de aerostatación está llevando á cabo en la margen derecha del rio Henares.

El desgraciado joven era natural de Granada y de oficio carpintero.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Cardo*: «Un aplauso al Gobernador de Guadalajara, el cual, con una energía que le honra, ha cortado de una vez los abusos que se cometían en montes del Estado, que suelen ser *pasto* de los caciques locales y de sus compinches.

Lo preciso es que siga, pues si no, llegará día en que no haya un árbol.»

El Maestro de Alarilla D. Mariano Alejandro ha sido nombrado policía del Ayuntamiento de la Corte.

Han sido nombrados Administradores Subalternos de Bienes y Derechos del Estado de los partidos de Cifuentes, Sacedón y Brihuega, respectivamente, los Sres. D. Carlos Camacho, don

Vicente Rojo Medel y don Pedro Marlasca, cesando en aquellos cargos, por dimisión de los mismos, los que hasta ahora han venido desempeñándolos, don Francisco Martínez, don Jesús Remacha y don Eugenio Vallejo.

Ha quedado ya establecido definitivamente en Salmerón el puesto de la Guardia civil que prestaba sus servicios en Alcocer.

La revista *Moda y Arte* es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras.

Moda y arte regula lindos figurines en colores y en negro, láminas de ropa blanca, abecedarios y labores, siendo el único periódico que regala patronos cortados. Lo dirige D. Manuel Salvi y se remite número de muestra á quien lo pida á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Mañana, lunes, á las cuatro de la tarde, tomará posesión de su cargo el Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta capital, D. José Saenz Verdura, nombrado por R. O. de 7 del actual.

Se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Gajanejos, dotada con los derechos de arancel.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana.

Martes, Juzgado de Molina, contra Cipriano Herranz Gil, por alteración de lindes; abogado Sr. Molero, procurador Sr. Ayuso.

El mismo día, Sigüenza, contra Antonio de Diego Díaz, por atentado; a. Zabía, p. Ayuso.

Miércoles, Atienza, contra Roque Alonso Yagüe, por hurto; a. Rodríguez, p. Ayuso.

— *Nerviosas*. Así se titula un precioso librito del fecundo escritor palmesano Sr. Antich é Izaguirre, en el que se leen multitud de sonetos versificados con mucha soltura.

De venta en las principales librerías á peseta ejemplar.

No deja de tener gracia lo que de pocos años á esta parte está sucediendo en esta Administración de Correos. Desde que el destino de cartero se hizo cargo político, no hay cambio de Gobierno en que no se cometa una injusticia con esos modestos funcionarios.

Los conservadores aumentaron uno, después los liberales respetaron á ese y colocaron dos más, sin tener en cuenta que el Estado no paga nada por tal servicio y que las consecuencias de esos nombramientos las sufren quienes llevan más de treinta años de buenos servicios.

Hace poco solicitó una cartería José García Molina; para complacerle destituyóse á Cosme Ortego; buscó éste recomendaciones y quedó cesante Antonio Pradillos, el cual ha conseguido ser repuesto y actualmente son ocho los carteros aquí existentes, apesar de que el Reglamento del ramo marca los que debe tener una población como Guadalajara.

Guadalajara.—Imprenta provincial.



LA NIÑA

ASCENSIÓN ERROZ Y SORROSAL

SUBIÓ AL CIELO

el día 5 de Diciembre de 1897

á los 27 meses de edad.

Sus desconsolados padres; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes;

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible desgracia.

El día de la Purísima efectuóse en este Colegio de Huérfanos de la Guerra una solemne función religiosa en honor de la Inmaculada Patrona de la Infantería

Predicó el Sr Vitini y asistieron los Jefes y Profesores del mencionado Colegio.

—+—

FLORES Y ABEJAS se vende en Madrid en el café de Levante (Puerta del Sol) y en la librería de Moya (calle de Carretas).

†

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Antonio López Laso

FALLECIÓ EL DÍA 11 DE DICIEMBRE DE 1894.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en la parroquia de San Gil de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hijas, madre, hermanos y demás familia, suplican se sirvan encomendar su alma á Dios.

Gran casa de asados de Julia Terol

En esta antigua casa se sirven con el mayor esmero y equidad, cuantos encargos de comidas se la confien:

TRAVESIA DEL MUSEO, 6.

GRAN OCASION

En la acreditada tienda de Hernández se realizan los modelos de sombreros y tocas adornados para señora y niñas, con gran rebaja en sus precios por fin de temporada.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN,
Mayor Alta, 30.

DRUGUERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ.

¡¡COMPRADORES!!

No compreis en ninguna parte sin visitar antes esta casa, pues en ella podreis adquirir toda clase de pinturas al óleo y barnices, brochas, polvos y jabones de olor, esponjas etc, etc., á precios sumamente económicos.

¡No equivocarse! 5. Plaza de San Gil, 5.—
Guadalajara.—P.

COMERCIO DE RONQUETE
MAYOR ALTA, 21.

Grandes existencias en bóas y cuellos de piel; coronas fúnebres, guantes, corbatas, bastones, juguetes, perfumes, jabones, sedas, estambres, hilo de todas clases y botones.

La sedería más antigua. —P—

AVISO AL PÚBLICO.

En la Nueva Pescadería, Carbonería 10, (antes Reloj), se venden toda clase de pescados en inmejorables condiciones á precios económicos.

Diariamente se reciben géneros y de hoy en adelante el dueño de esta casa procurará traer toda clase de pesca.

No equivocarse: Carbonería, 10, frente á la Plaza de Abastos. —P—

CARBON Y LEÑA

Se vende en la dehesa titulada «La Común», término de Galápagos, propiedad del Excelentísimo Sr. D. Diego García, á 75 céntimos de peseta la arroba de carbón y á 25 céntimos la carga de leña de cinco haces. 4—1

TOS, CATARROS, RESFRIADOS, TOS FERINA, RONQUERA, ASMA, TISIS
SE CURAN RADICALMENTE CON EL

PECTORAL MEDRANO

Pidase en todas las Farmacias. Precio 1'50 pesetas.

Depósito en Madrid: Melchor Garcia, Capellanes, 1. En Brihuega, Sr. Sotillo.

ULTRAMARINOS DE JUAN TENAGUILLO

Don Pedro I, esquina á la Plaza de Abastos

En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en licores y aguardientes, salchichón de Vich, aceite andaluz, garbanzos de Castilla, vinos de Jerez, conservas de todas clases, sopas, bacalaos, azúcares y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos, todos de inmejorable calidad.

Don Pedro I, esquina á la Plaza de Abastos.

DEPENDIENTE ADELANTADO

Se necesita uno de 16 á 18 años. Darán razón Estudio, 14, barbería de Gregorio Osona.

Antonio Casado, Ebanista

Ofrece sus servicios al público de Guadalajara, en la Carpintería de su señor padre, Jardín de San Nicolás, junto á la iglesia.

FABIANA TORRES

PEINADORA MADRILEÑA

Estando de la Plaza darán razón.

VENTA DE CASA

Se vende una casa en construcción en la calle del Amparo. Para tratar, con D. Juan Casado, Jardín de San Nicolás, (Carpintería).

VENTA DE CURTIDOS Y CORTES APARADOS

DE

MANUEL MARQUETA

Mayor alta, 9, Guadalajara.

Unico establecimiento montado á la altura de Madrid; tanto por sus géneros, como por sus precios baratos.

¡Qué mejís y qué becerros, y qué charoles cornelius; pues si es en suelas la mar, y baquetillas de Haro, ya no digo á Vds. más.

LA CAMELIA

Este establecimiento, tan favorecido por las señoritas elegantes, se ha trasladado á la calle de San Ginés, núm. 3.

Se reforman toda clase de sombreros de señora y niña.

VENTA

de una casa en Iriepal. Tiene piso bajo, principal y jardín. Dirijanse á D. Juan Diges, Guadalajara, que dará pormenores.

PRÉSTAMOS

Dinero por alhajas y efectos; módico interés. Tasación verdad. Abierto todo el día y parte de la noche. Mayor alta, 56, Guadalajara.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR LA

COMPañIA FABRIL "SINGER" ¡¡GRAN REBAJA!!

Participamos á nuestra numerosa clientela y al público en general, la gran rebaja que LA COMPañIA FABRIL SINGER hace en carretes de hilos de algodón y torzales de seda, siendo sus precios los siguientes:

Carretes sueltos de Algodón, 500 yardas, a	Petas. 0'30
Id., id. Seda, media onza.... a	» 0'75
La docena de carretes de Algodón..... a	» 3'45
La caja de 16 carretes de Seda..... a	» 11'30

POR PESETAS 2'50 SEMANALES

SE ADQUIEREN LAS CÉLEBRES

MAQUINAS SINGER PARA COSER.

Máquinas SINGER de BOBINA CENTRAL, último adelanto de la Compañía.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

SUCURSAL EN GUADALAJARA

10—MAYOR ALTA—10

PELUQUERIA DE GOMEZ

Aquí se cortan el pelo, se rasuran y se asean las personas principales de la región alcarreña.

Es la casa preferida porque saben muy bien todos que si en ella entra algún feo sale hermoso.

Mayor alta (frente al Casino).

EZEQUIEL CASTELLÓ

Quien quiera alquilar pianos para tocar *La Traviata*. Castelló los tiene buenos en su casa.

Y si es que se desafinan él los arregla al momento; ¡tiene una mano derecha mejor que la del Tortero!

GRAN CASA DE VIAJEROS
DE JOSÉ MEDEL
Sta. Clara, 6, antigua Fonda de Medina

El nuevo dueño de esta casa participa á los viajeros que ha hecho grandes mejoras en las habitaciones, las que han sido amuebladas convenientemente.
Pajillas económicas é inmejorable servicio de comedor y cocina.
JOSE MEDEL, Sta. Clara, 6, Guadalajara

EDUARDO PAGIOS
Pintor y Papelista,
Ofrece sus servicios y ademas para pintura al óleo para madera, hierro y demás objetos.
HORNO DE SAN GIL, 2.

MAYOR BAJA, 42 = GUADALAJARA

SASTRERÍA DE MELITÓN CAMPOS
Se hacen toda clase de prendas de militar y paisano, á la última novedad.

FONDA DEL NORTE
Come usted en esta fonda, y al mes ó poquito más se pone como un botijo, ¡vaya un modo de engordar! Y es que en la fonda del Norte cosas tan sabrosas dan que ni en el Hotel de Roma se sue' comer igual
Frente á la Academia de Ingenieros.

ALMACEN de CALZADO
San Bartolomé, 4.
Quien quiera llevar los pies en este invierno abrigados, que se compre en esta tienda brodequines ó zapatos; pues tienen un material superior y tan compacto, que es un eficaz remedio contra el agua y contra el barro.
San Bartolomé, 4.

ULTRAMARINOS DE SOMOLINOS.

—Manuela, desde mañana quiero vaya usted á comprar á la tienda de Guillermo Somolinos. —¡Bien está! —Por que he sabido que vende un bacalao y una sal, y unas latas, y un azucar de primera calidad —¿Y el Jerez, dónde lo compro? —Allí también, y además, traiga de allí el salchichón de Vich para mi mamá.

FUNERARIA LA SOLEDAD

DE IGNACIO PEREZ, (PISTOLOS)

SAN GINÉS, TOPETE- 2, FRENTE AL JUEGO DE PELOTA, GUADALAJARA

Esta Agencia se encarga de toda clase de entierros, desde lo más suntuoso á lo más modesto, proporcionando cajas, coronas, hábitos, y coche. Cajas de Villazón y Compañía, que solo existen en esta Funeraria y son muy resistentes y económicas, de hierro galvanizado y llevan el sello de la fábrica. No se venden féretros de cinc ni hojadelata. Cajas de madera baratísimas. Gran surtido en coronas y flores. Servicio permanente. Traslados y embalsamamientos. Ignacio Perez es solo, sin compañía en el negocio. —P.

FLORES Y ABEJAS Es el periódico que más circula en Guadalajara.

ULTRAMARINOS de FRANCISCO FORTEA

—¡Caracoles qué garbanzos! son grandes como cabezas de pavo real. ¿Y las sopas? ¡De buten! Este Fortea vende géneros riquísimos, y así, es claro, está su tienda siempre tan favorecida por lo mejor de la tierra.

Plaza Mayor, 21.

